



岩层深处，书写精彩“掘进人生”

——记全国优秀共产党员、火箭军某旅营长沙子呷

奋斗者正青春

隆隆的机械声中，硕大的钢臂钻杆在坚硬的石壁上打满钻孔；长长的施工巷道，数台工程机械装备忙碌不停……在一处国防工程施工现场，火箭军某旅营长沙子呷正带领官兵，向着岩层深处掘进。

2002年，听着“彝海结盟”故事长大的沙子呷参军入伍。这个彝族娃沐浴着党恩，在军营一步步成长，先后担负10余项重大国防工程施工任务，14次担任突击队长，20余次战胜塌方，荣立一等功1次、二等功2次、三等功3次，成为“最美新时代革命军人”，被中共中央授予“全国优秀共产党员”称号。

沙子呷所在的火箭军工程部队，参与承建了我国一系列战略工程、核心工程、首脑工程，出色完成我国第一颗原子弹、第一颗氢弹、第一颗人造地球卫星发射塔架安装任务，建设了我国第一个导弹试验基地、第一批导弹阵地。

“筑巢”，是这名新时代导弹工程兵的神圣使命；“掘进”，是他20年军旅人生的“关键词”——

当战士时，施工打风钻，他总是一手抱一个，双钻一起干，在穿山凿岩中锻造成为官兵们眼中的“阵地铁人”，第二年就当上班长，第三年火线入党；

当排长连长时，他始终冲在最险



有爆破、排险等任务，他总要守在一线、干在最前。

有一天作业面完成爆破后，本该轮休的他，又出现在施工现场。“快撤！”他忽然听到山体传出滴水声，感觉情况不妙，连忙大喊。

这时，作业面拱顶上方出现一道裂缝，细沙碎石开始往下掉落。刚下连的新兵刘晓波第一次遇到这种情形，吓蒙了。沙子呷快步上前，一把抱上他就往外跑。刚带着官兵撤到安全地带，只听一声巨响，作业面被塌方埋得严严实实。

一次次“掘进”，他让创新之花绽放国防工地。这些年，为了提高施工质量和效率，沙子呷向科技创新要战斗力。他组织所在营连加紧培养“小能人”“小诸葛”“小创客”，发动官兵针对不良地质、不良环境问题，摸索总结出10多项工艺工法，把可伸缩拱架、滑移式分浆器等20余项革新成果，应用到国防施工中。

辗转高原戈壁、鏖战青山沟壑……如今，沙子呷和英雄的导弹工程兵，将“掘进”的脚步，留在了祖国版图的一个个“无名”坐标，也铸就了一道道和平盾牌。

新华社北京5月5日电（李兵峰 邹菲 方雷）

一季度我国服务进出口总额同比增长25.8%

据新华社北京5月5日电 记者5日从商务部获悉，今年一季度，我国服务贸易继续快速增长。服务进出口总额14569.9亿元，同比增长25.8%。其中服务出口7139.8亿元，增长30.8%；进口7430.1亿元，增长21.3%。

商务部服贸司负责人介绍，一季度服务出口增幅大于进口9.5个百分点，带动服务贸易逆差下降56.4%至290.3亿元。3月当月，我国服务进出口总额5036亿元，同比增长14.1%。

这位负责人表示，从特点来看，知识密集型服务贸易稳定增长。一季度，知识密集型服务进出口6156.6亿元，增长14.1%。此外，旅行服务进出口有所恢复。一季度，我国旅行服务进出口2155.5亿元，增长12.6%，其中出口下降15.3%，进口增长15.4%。

外交部：制裁换不来和平，只能给世界经济雪上加霜

新华社北京5月5日电（记者成欣）就国际货币基金组织近日将全球经济增长预期下调至3.6%，外交部发言人赵立坚5日表示，面对低迷脆弱的世界经济，美国等少数国家固守一己私利，一味加码单边制裁。制裁换不来和平，只能给世界经济雪上加霜。美国作为全球第一大经济体，应多做一点有利于世界经济复苏和全球供应链稳定的事。

赵立坚是在当日例行记者会上回答提问时作上述表示的。

赵立坚说，当前，地缘政治动荡和新冠肺炎疫情叠加，世界经济面临严峻形势，各国民生和经济社会运行受到严重影响。可以说，经济复苏成为各国人民的共同愿望。

他说，面对诸多不稳定性和不确定性，中国经济始终为世界经济贡献

正能量，凸显“安全岛”“避风港”“稳定器”作用。今年一季度数据表明，中国经济延续恢复发展态势，外贸外资持续向好，展现出强大韧性和活力。“我们愿同各方一道，不断为稳定全球产业链供应链、推动世界经济复苏、提振全球发展信心作出积极贡献。”

赵立坚强调，世界经济复苏需要国际社会共同努力。“我们遗憾地看到，面对低迷脆弱的世界经济，美国等少数国家固守一己私利，一味加码单边制裁。事实早已证明，制裁换不来和平，只能给世界经济雪上加霜，制裁大棒实际上是打在各国人民身上。”

他表示，美国作为全球第一大经济体，应多想一想全球百姓的生存权、发展权，多做一点有利于世界经济复苏和全球供应链稳定的事。

“一窗通办”、电子居住证、旅客“易安检”……

2022年这些公安服务将更加便利

新华社北京5月5日电（记者熊丰）试行公安服务“一窗通办”，探索实施电子居住证改革、在大型机场开通旅客“易安检”服务……公安部日前制定并印发2022年推进公安管理服务改革优化营商环境重点措施。

在支持服务国家重大发展战略方面，公安部要求，要全力服务保障北京、上海、粤港澳大湾区建设世界人才中心和创新高地，促进引进高精尖人才以及内地与港澳间人才交流交往；改善通关营商环境，持续整治有案不立、压案不查、违规插手经济纠纷等问题；配合国家发展改革委等牵头部门开展整治涉企乱收费专项行动。

在深化“互联网+政务服务”方面，公安部要求，要建立完善居民身份证电子证照服务机制，扩大居民身份证电子证照在政务服务领域中的应用范围；逐步实现具备条件的户政管理行政审批事项全国“一网通办”；推进公安部“互联网+政务服务”平台与国家政务服务平台事项信息同步，为企业群众提供标准化、一致性的线上办事指引服务。

立夏节气来了，夏天来了吗？

新华社南京5月5日电（记者邱冰清 王珏玢）“忽惊夏向明朝立，便恐春从此地更。”5月5日迎来立夏节气。立夏意味着夏天的开始吗？这一时节，天气、农作物各有什么变化？气象、农业专家为您“立夏说夏”。

中科院紫金山天文台科普部主任张晓介绍，立夏是天文学意义上夏季的开始。“从天文学角度来说，春、夏、秋、冬可以根据节气来划分，每6个节气变换一个季节。在中国传统的二十四节气里，立春是春季的开始，相应的，立夏即为夏季的开始。”

不过，立夏节气到来并不代表着气象学上真正入夏。南京信息工程大学应用气象学院副教授江晓东说，气象学中夏季开始的标准，是该年第一次出现连续5天平均气温都在22摄氏度以上。从这个意义上讲，立夏节气来临，我国只有南岭以南的海南、广东、广

州、云南和福建南部才处于夏季。此外，立夏时节，我国长江以南地区高温多雨天气多发，而秦岭、淮河以北的黄淮、华北、西北地区的降雨仍然较少，气候干燥。

《月令七十二候集解》中记载：

“夏，假也，物至此皆假大也。”这是说万物在立夏时节已经长大。这一时期，农作物进入生长旺季。江苏省农业科学院蔬菜研究所副所长陈龙正说，立夏时，大麦、小麦等春天开花的作物进入生长后期，油菜接近成熟，夏收作物的年景基本确定，南方的早稻也开始插秧。也因此，中国古代很重视立夏节气。

立夏时节，人们常通过品尝时鲜

庆祝初夏的丰收。古语有“立夏尝鲜”

的说法，有的地方品尝苋菜、蚕豆、豌豆米等“地三鲜”，有的地方品尝樱桃、杏子、枇杷等“树三鲜”。

新华社瓦莱塔5月5日电（记者陈文仙 李骥志 参与记者陈浩 陈俊 陈占杰）

我国成功发射吉林一号宽幅01C卫星

5月5日10时38分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将吉林一号宽幅01C卫星及搭载的吉林一号高分03D（27~33）等8颗卫星发射升空。主星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

据了解，吉林一号宽幅01C卫星主要用于为国土资源、矿产开发、智慧城市等提供商业遥感数据服务。

这次任务是长征系列运载火箭第419次飞行。

新华社发 郑斌摄

欧盟制裁大棒挥向俄石油 欧洲经济可能更受伤

欧盟委员会4日正式提交包括对俄罗斯石油禁运在内的新一轮制裁方案，再次将制裁大棒挥向俄能源领域。分析认为，一旦对俄实施石油禁运，欧洲能源危机将进一步加深，普通家庭将承受更高额的能源账单，相关行业的运营成本也会被抬高，从而导致欧洲经济滞胀风险上升。

能源危机恶化

欧委会4日提交的第六轮对俄制裁措施提案，其中包括今年年底前全面禁止进口俄石油，即欧盟将在六个月内逐步淘汰俄原油，并在今年年底前逐步淘汰俄成品油。

继欧盟4月8日宣布从8月起停止进口俄煤炭之后，欧盟再次向俄能源“开刀”，以达到大幅减少对俄能源依赖的目的。目前，欧盟进口中约40%的天然气、约30%的石油和略低于20%的煤炭来自俄罗斯，俄能源在欧盟能源消费市场和经济发展中起着重要作用。

制裁俄石油对欧盟来说是一把“双刃剑”。在俄石油收入大幅减少的同时，欧盟短时间内从本已供应偏紧的国

际市场上寻求替代来源存在一定难度，自身能源危机将加剧。

俄罗斯预计今年石油产量下降约17%。市场分析人士认为，俄石油产量减少将让全球石油供应更趋紧张，加剧市场担忧情绪，油价预计会再次飙升。

德国中央合作银行首席经济学家米夏埃尔·霍尔施泰因认为，对俄石油禁运可能在未来几个月继续推高油价，德国通胀率可能会长时间保持在较高水平。

内部分歧明显

正如欧盟成员国在俄天然气“卢布结算令”上持不同意见一样，各国在对俄石油制裁方面也存在分歧。一段时间以来欧盟内部争论激烈，目前仍未对最终方案完全达成一致，方案细节存在一定变数。

自俄乌冲突升级以来，在一轮接一轮的制裁措施中，欧盟多次表达希望“摆脱”俄石油和天然气的意愿，但欧盟要真正做到这一点相当困难。

对俄石油禁运的制裁方案需得到27个成员国一致同意才能生效。欧盟委员会主席冯德莱恩承认，由于一些成员国

在能源上高度依赖俄罗斯，提案获得通过并不容易。目前，匈牙利、斯洛伐克、捷克等均表示，无法迅速找到替代来源，需要较长过渡期。

匈牙利总理府部长古亚什·盖尔盖伊表示，匈牙利“准备否决”相关提案，转换油气来源需要约五年时间，并花费“大量金钱”。

通胀风险加剧

能源价格飙升、通胀水平屡创新高、供应链短缺等让欧洲通胀风险加剧，将阻碍新冠疫情后的复苏步伐。欧盟统计局数据显示，欧元区经济第一季度环比仅增长0.2%，而4月通胀率却高达7.5%。

比利时智库布鲁盖尔研究所的报告说，禁运俄石油会对欧盟产生负面影响，至少在短期内给欧盟和整个世界经济造成损失。

欧洲议会议员萨拉·马蒂厄表示，这些制裁不仅会损害俄经济，也将“影响欧盟民众的住房、工作和钱包”，可能增加社会不平等，推高失业率，加剧能源贫困。

罗马国际社会科学自由大学经济系教授欧金尼奥·平托在接受新华社记

者采访时说，如果高度依赖俄能源的国家停止进口俄能源，它们将被迫采取能源配额制，经济复苏将陷入停滞。

德国工商大会主席彼得·阿德里安表示，油价上涨将增加企业的财务压力，特别是对于能源密集型的工业和物流企业来说。在极端情况下，企业或因成本原因被迫关闭。

匈牙利约翰·冯·诺依曼大学欧亚研究中心主任莫尔迪茨·乔鲍日前在接受新华社记者采访时说，解决俄乌冲突单靠制裁无济于事，必须进行谈判，因为在外交、经济、商业上完全切断与俄罗斯的联系并不是好的解决方案。

新华社瓦莱塔5月5日电（记者陈文仙 李骥志 参与记者陈浩 陈俊 陈占杰）

国际观察

GUOJIGUANCHAO

联合国启动行动计划 促进可再生能源使用

据新华社联合国5月4日电（记者王建刚）联合国4日启动2025年前能源承诺行动计划，以促进可再生能源使用，到2025年实现再有5亿人获得电力供应，再有10亿人获得清洁烹饪解决方案。

该行动计划的目标还包括到2025年使全球可再生能源发电能力增加100%，在可再生能源和能源效率领域增加3000万个工作岗位，以及大幅增加全球清洁能源年度投资。

当天同时启动的能源契约行动网络，旨在为那些寻求实现其清洁能源目标的政府与承诺提供资金的政府、企业牵线搭桥。该网络将得到联合国能源机制的支持。

联合国能源机制汇集了近200个对“能源契约”作出自愿承诺的政府、企业和其他民间合作伙伴，以便引导投资、专门知识和资源用于帮助实现所作的承诺。该机制与世界各国合作并提供实施方案和服务，是所有利益攸关方实现联合国可持续发展目标——“确保人人获得负担得起的、可靠和可持续的现代能源”的重要伙伴。

中国银行保险监督管理委员会公告

下列机构由于更址，原《金融许可证》作废，现予重新颁发，公告如下：

中信银行股份有限公司大同同煤支行

机构编码：B0006S314020001
业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。
住所：山西省大同市云冈区大成紫御郡二期6#一层商业66#和67#
电话：0352-4216999
邮政编码：037003
发证机关：中国银行保险监督管理委员会大同监管分局
发证日期：2022年5月5日

大同机场2022年夏秋航季航班计划情况表

航线	航班号	班期	机型	航站	起飞	降落	航站	起飞	降落	航站
广州=武汉=大同	MU6733	1234567	73E	广州	06:50	08:40	武汉	09:45	11:55	大同
	MU6734			大同	12:40	14:35	武汉	15:35	17:30	广州
上海(浦东)=大同	MU5247/48	1234567	A32L	上海	07:50	10:35	大同	11:20	14:05	上海
上海(浦东)=大同	MU5201/02	1234567	A319	上海	15:45	18:30	大同	19:15	21:55	上海
成都=大同=哈尔滨	DR5009	1357	73B	成都	09:50	12:25	大同	13:30	15:50	哈尔滨
	DR5010			哈尔滨	16:25	18:50	大同	19:40	21:55	成都
沈阳=大同=西安	ZH9737	1234567	A320	沈阳	08:45	10:50	大同	11:40	13:35	西安
	ZH9738			沈阳	14:40	16:35	大同	18:10	20:00	沈阳
深圳=郑州=大同	ZH9299	1234567	738	深圳	07:05	09:40	郑州	10:40	12:10	大同
	ZH9300			大同	13:00	14:30	郑州	15:3		